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2022-2023 学年度第一学期期末质量检测

九年级 数学试卷

一、选择题（本大题共 16 个小题。1～10 小题每题 3 分，11～16 小题每题 2

分，共 42 分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的）

1，已知在Rt△ABC中，∠C＝90°，AC＝4，BC＝6，那么下列各式中正确的是（ ）

A．tanA＝ B．cotA＝ C．sinA＝ D．cosA＝

2，下面四个关系式中， y是 x的反比例函数的是（ ）

A． 3 1y x= + B． 23y x C．
3y
x

 D．
3
xy 

3，函数 22 1y x  的图象与 y 轴的交点坐标是（ ）

A．(0,1) B． (1,0) C． ( 1,0) D． (0, 1)

4，下列说法：（1）长度相等的弧是等弧；（2）相等的圆周角所对的弧相等；

（3）劣弧一定比优弧短；（4）直径是圆中最长的弦．其中正确的有（ ）

A. 1 个 B. 2 个 C. 3 个 D. 4 个

5，如果（x﹣y﹣2）（x﹣y＋1）＝0，那么 x﹣y＝（ ）

A. 2 B. ﹣1 C. 2 或﹣1 D. ﹣2 或 1

6， 如图，在正方形网格中：△ABC、△EDF的

顶点都在正方形网格的格点上，

△ABC∽△EDF，则∠ABC＋∠ACB 的度数为

（ ）

A. 75° B. 60°

C. 55° D. 45°

7，如图所示的扇形统计图描述了某校学生对课后延

时服务的打分情况（满分 5分），则所打分数

的众数为（ ）

A. 5 分

B. 4 分

C. 3 分

D. 45%

8，一小球从斜坡的顶端沿斜坡向下滚落到斜坡底端，行了 100 米，下落的铅

直高度为 50 米，则该斜坡的坡度为（ ）

A. 30° B. 1: 3 C. 3 D.
1
2

9，函数 y kx  与
ky
x


 （ 0k  ）的图象大致是（ ）

A． B．

C． D．

10，如图，AB是 O 的直径，OD垂直于弦 AC于点D，DO的延长线交 O 于

点 E．若 4 2AC  ， 4DE  ，则 BC的长是（ ）
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A. 1 B. 2 C. 2 D. 4

11，如图，二次函数 y＝ax2
﹣2ax+1（a＜0）的图象所在坐标系的原点是（ ）

A．点 O1 B．点 O2 C．点 O3 D．点 O4

12，如图，架在消防车上的云梯 AB 长为 15m，BD∥CE，∠ABD＝α，云梯底部

离地面的距离 BC 为 2m．则云梯的顶端离地面的距离 AE 的长为（ ）

A．（2+15sinα）m B．（2+15tanα）m

C．17tanαm D．17sinαm

13，一杠杆装置如图，杆的一端吊起一桶水，水桶对杆的拉力的作用点到支点

的杆长固定不变．甲、乙、丙、丁四位同学分别在杆的另一端竖直向下施

加压力 F甲、 F乙、 F丙、 F丁，将相同重量的水桶吊起同样的高度，若

F FF F 乙甲 丁丙 ，则这四位同学对杆的压力的作用点到支点的距离最远的

是（ ）

A．甲同学 B．乙同学 C．丙同学 D．丁同学

14， P为⊙O外一点，PT 与⊙O相切于点T ， 10OP  ， 30OPT  ，则 PT

的长为（ ）

A. 5 3 B. 5 C. 8 D. 9

15，一抛物线的形状、开口方向与抛物线 相同，顶点为（﹣2，1），

则此抛物线的解析式为（ ）

A． B．

C． D．
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16， 如图，矩形 ABCD 中，AB=8cm，AD=6cm，EF 是对角线 BD 的垂直平分线，

则 EF 的长为（ ）cm．

A.
15
4

B. 5 C.
15
2

D. 8

二、填空题（本大题共 3个小题，每小题 3分，共 9 分．）

17，计算 8 | 2 | cos45   =

18，若二次函数 2 2y ax  的图象经过 P（1，3），Q（m，n）两点，则代数式

2 24 4 9n m n   的最小值为

19，如图，正方形 ABCD的边长为 4，以点A为圆心，AD为半径画圆弧DE得

到扇形DAE（阴影部分，点 E在对角线 AC上）．若扇形DAE正好是一

个圆锥的侧面展开图，则该圆锥的底面圆的半径为

三，解答题（本大题共 7个小题，共 69 分．解答应写出文字说明、证明过程

或演算步骤）

20，（9 分）. 已知关于 x的一元二次方程： 22 4 0x x k   ．

（1）当 1k  时，解方程

（2）若 22 4 0x x k   的一个解是 1x   ，求 k；

（3）若抛物线 22 4y x x k   与 x 轴无交点，试确定 k的取值范围．

21，（12 分），如图 1，已知 AD 是△ABC 的角平分线，可证
AB
AC

＝
BD
CD

．证

明思路是如图 2，过点 C 作 CE∥AB，交 AD 的延长线于点 E，构造相似

三角形来证明
AB
AC

＝
BD
CD

．

（1）利用图 2 证明
AB
AC

＝
BD
CD

；

（2）如图 3，在 Rt△ABC 中，∠BAC＝90°，D 是边 BC 上一点．连接 AD，

将△ACD 沿 AD 所在直线折叠，点 C 恰好落在边 AB 上的E 点处．若

AC＝1，AB＝2，求 DE 的长；

22，（12 分）2022 年 4 月 16 日 9 时 56 分，神舟十三号载人飞船返回舱在东

风着陆场成功着陆，某一时刻观测

点 D测得返回舱底部 C的仰角∠CDE＝45°，

降落伞底面圆 A点处的仰角∠ADE＝46°12′．

已知半 径 OA 长 14 米，拉绳 AB 长 50 米，

返回舱高度 BC 为 2 米，求返回舱底部

离地面的高度 CE 约为多少米（精确到1米）

（参考数据： sin 46 12 ' 0.72  ， cos 46 12 ' 0.69  ， tan 46 12 ' 1.04  ）
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23，（12 分）如图，一次函数 y kx b  的图象与 x轴正半轴相交于点 C，与反

比例函数
2y
x

  的图象在第二象限相交于点 ( 1, )A m ，过点A作 AD x 轴，

垂足为 D， AD CD ．

（1）求一次函数的表达式；

（2）已知点 ( ,0)E a 满足CE CA ，求 a 的值．

24，（12 分）已知：如图，AB 为⊙O的直径，CD 与⊙O 相切于点 C，交 AB

延长线于点 D，连接 AC，BC，∠D＝30°，CE 平分∠ACB 交⊙O 于点 E，过

点 B作 BF⊥CE，垂足为 F．

（1）求证：CA＝CD；

（2）若 AB＝12，求线段 BF 的长．

25，（12 分）如图，二次函数
21 3 4

4 2
y x x    的图象与 x轴交于 A，B 两点

（点 A 在点 B 的左侧），与 y 轴交于点 C，点 P 是第一象限内二次函数图

象上的一个动点，设点 P 的横坐标为 m．过点 P 作直线 PD x 轴于点 D，

作直线 BC 交 PD 于点 E

（1）求 A，B，C三点的坐标，并直接写出直线 BC 的函数表达式；

（2）当 CEP△ 是以 PE 为底边的等腰三角形时，求点 P的坐标；

（3）连接 AC，过点 P 作直线 l AC∥ ，交 y轴于点 F，连接 DF．试探究：在

点 P 运动的过程中，是否存在点 P，使得CE FD ，若存在，请直接写

出 m 的值；若不存在，请说明理由．
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